



Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:		Felelős szerkesztő:	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Helyben:	Vidéken:	IFJ. MÓRICZ PÁL.	DEBRECEN,
Egy óra. 1 kor.	Egy óra. 1 kor.	Kiadók és laptulajdonosok:	Piac-utca 47. és 49. szám.
Negyedévre . . . 3 .	Negyedévre 4 .	HOFFMANN és KRONOVITZ.	

Barázdák.

A közelmúlt napokban, e lap hátsólapján is, sűrűn esett szó katonákról. A 39. d. császári és királyi gyalogezred rezes bandája kotta nélkül nem tudta eljátszani a mi külföldi vendégeink által óhajtott magyar himnuszt; sőt a mit mégis eljátszott, a belefűzött hejretyutyus nőtoival csufolkodásnak tekinthették. Majd megtörtént az is, hogy a szájas baka, kit hevülékeny felebbvalója pofon vágott, szigorú büntetésre ítélt, állítólag a sértett önértet tultengése miatt agyonlőtte magát.

Hallatlan botrányok ezek, kardalolják a mi izgékony, nem mindig elfogulatlan hírlapjaink. És annyi évtizedek óta századszor, ezredszer, tizezredszer ismét kisütjük, hogy katonáék, az osztrák czopfos cserepárok okai és okozói mindezeknek.

Holott a szomorú, a szégyenítő igazság az, hogy itthon, a mi sorainkban kell keresni a czinkosokat, a kik a bajt megteremtették; a kik osztrák Geszler kalapokat állítottak Magyarországra szívébe; a kik idegen ajku, idegen lelkű zsoldosokkal segítettek meg- rakni ezt az országot; a kik parla-

mentben parlamenten kívül a legadázabbul küzdöttek, sőt részben még ma is küzdenek azért, hogy a magyarnak teljesen önálló nemzeti hadserege ne legyen, hogy a magyarfiukat magyarnyelvű, magyar lelkű, magyarhoni tisztetek magyar szóval oktassák a békében, magyar hadi zászló alatt vezessék diadalra a honért, a szabadságért vívott mindent szentháborunkban.

Amig olyan gézengúz magyarok, mint Tisza Pista, Fejérváry és a többiek kisebb-nagyobb kiadásban kerülnek, kik a nemzettel szembe szögeznek magokat, magyar részről is egy osztrák, egy vad idegen császári hadsereg fenntartásáért ellenünkre küzdeni készek és megtorlatlanul küzdhetnek is, addig — szerintem — korántsem a legbotrányosabb, ha a császármadaras, a monarchia különféle zugából összeszalajtott, hozzánk merőben idegen nyelvű, lelkű tisztikar, annak a rezesbandája kotta nélkül nem ösmeri, sőt csufondáros gunyú üz annak a gyatranemzetnek a himnuszából, amely nemzetnek a kormányférfiai és aljasul alkudozó zöme az idegen szolgaságot a nemzeti szabadság és függetlenség fölé helyezi és hizlalja elnyomóit.

Nem az ezreddobosokon, a strázsa- mestereken, tapasztalatlan, tájékozatlan hadnagyocskákon, beclumiködösödött osztrák obestereken keressük — tehát — a becsületünket, a százszor, ezerszer felsajduló megcsufoltásainkat; hanem itthon, a mi fajunk kivetései között. Ezt a szemetet irtsuk ki, ennek a merényleteit tegyük le-lehetetlenné, akkor majd észbe kapnak — ha ugyan van még eszköz! — Grosz Wienben is. És a gyűlölt idegen, ha magunk nem adunk alá paripát, ha magunk nem hizlaljuk, talaját, tápját vesztetten kitakarodik innen és majd a rezesbanda sem fog két nótát fujni! Magyar, az édes magyar dal lesz az egyedüli nótájok.

Annyit azonban a debreczeni társadalom megtehet a tapintatlan, izléstelen, minket kicsinylő osztrák-cseh muzsikával, hogy kerüljön, sőt akadályozzon meg minden olyan alkalmat, melynél ez az inkább lármás, mint művészi zenekar zagyvalékos idegen melódiakkal rontsa a debreczeni magyar levegőt. Tessék elkerülni az olyan gyászvendégfogadót, a melynek a tulajdonosa eme vásári muzsikával akar vendégeket csöditeni. A város

Egy pandur memoirjaiból.

A régi betyár világban, melyet Ráday gróf halála alkalmából ismét megszelőztettek, a legfontosabb bűnyomozási szolgálókat asszonyok teljesítették. A megyei csendbiztosoknak nem az volt a devise — ük, hogy keresd az asszonyt, hanem keresse az asszonyt.

Ezeket a női detektiveket besugó asszonyoknak nevezték. Komisszáriusok, zsendárok, nagy becaben tartosták őket. Mint-hogy díjazásuk felől a vármegyei költségvetésben fedezet nem telálatott, különböző beneficiumokban részesültek. Megengedték nekik, hogy dohánynyal csempészkedjenek. puskaport áruljanak, korcsmáltatási jog nélkül bort mérjenek és holmi kuruzslással foglalkozzanak.

És, szinte csalahatatlan rendőri szimatjuk volt ezeknek a besugó asszonyoknak. Alaposan ismerték a betyár szervezetet, s még jobban a betyárok magánviszonyait. Ha valami nagyobb eset történt, a csendbiztos éjszakai tanácskozással rendelte őket magához. Sorra vették a megjegyzett

embereket, kiket színről színre ismertek. Fejünkben hordták a fekete albumot, s pontosan megmondták, hogy kiől tellett ilyesmi. — Alighanem a Ferkó volt, — mert már két hete nem látam a Zuzsi háztájékán.

Szóval a besugó asszonyok adták meg az első nyomokat a vizsgálatban, mely a gyarló, szegényes és főleg nehézkes rendőri szervezet mellett a legtöbb esetben meddő maradt volna.

A Ráday korszakban, mikor a csendbiztosok fokozott tevékenységre voltak serkentve, a leghiresebb besugó asszonyok egyike Vásárhelyi Sára volt a Tiszántul. Ez a hatalmas, csontosképű asszony a békési tanyákon lakott. Vásárokra járt és laczikonyhát tartott.

A vásári laczikonyhák tulajdonképpen nem egyebek, mint mozgó korcsmák, melyekben nemcsak czigánypecsenyét és bort mérnek, hanem muzsikaszó mellett hajnalig dalolnak. Azok is akik lovat árulnak, azok is, akik lovat lopnak.

Sára asszony laczikonyhájában az idők és vásárok során megfordult minden vala-

mirevaló bunyik, zsvány, lóköttő és kapezbetyár. Névszerint ismerte őket s ha nagyobb bankóval fizettek, azt is tudta honnan került. De Sára asszony nem ezeket adta kézre.

Spezialista volt a detektív szakmában, csak orgazdákat juttatott hurokra. Sőt neki, magának is betyár szeretője volt, ki mellett hűségesen kitarott.

Valami hallgatag paktum volt közte és a perzekutorok között, akik nem bántották a Jóskát, a professzionátus lóköttőt, mert bőséges ellenszolgálatot kaptak kedvesétől Sára asszonytól.

Ez az erkölcsi feltogás akkor általános volt. Maguk a földbirtokos urak sem igen alkalmatlankodtak a törvénytől egy-két csiké miatt, nehogy nagyobb kárt szenvedjenek. Ismeretes dolog, hogy a legtöbb pusztán rendes kommenziója volt a szegény legényeknek, kik valóságos sérelmi vitakozást folytattak, ha a gazda például avas szalonnát adott az éji látogatások alkalmával.

A gulyai őszi vásáron történt, hogy éjfél tájt három orgazda állított be Sára asszony laczikonyhájába.

— No Sára — mondotta az egyik —

Szolyvai és Luhi Erzsébet

gyógyvizek elsőrangú szaktekintélyek szerint felülmúlják a kronorfi és giesshübli külföldi forrásokat. Sokkal olcsóbbak is. Feltűnő gyógyhatással alkalmaztatnak: kőszvény, vese, hólyag, gyomor, torok, tífus és gégebajok esetén. Elsőrangú élvezeti és borvizek. — Megrendelhetők az uradalmi forrás bérleténél Szolyván (Bereg.) Kaphatók minden jobb fűszerüzletben és vendéglőben. Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve

nyam.
tisztelt szülők
hogyan az új
nyam
ben a követke
6 évestől 13
hétfő, szerda
13 évtől
g, hétfő, szerda
lnőtteknek este
csütörtök és
gyakorlat.
éltán 3 órátl
rnap déltán 4
asárnap este 8
nem fizetnek.
kak 20 fillért,
iák-colonén és
urak 80 fillért
si szezonra a
Külön colon,
ságot, hogy a
mert a valódi
anak. Beiratá-
kásomon d. e.
helyiségében.
hó
el
ános,
zstanító,
sapó-u. 17 szám.
ánosiskola
ánfelek
ta és
lyegző
pecsénymó
rna és izléses
nyokat
n és olcsó
tészit
gyár
m.
nnal
n)
ppannal.
(1.)
sőbb.

hatósága ne engedjen helyet az ugynevezett „platz muzsikák“-nak és a színigazgatót a hatóság, mint a színházlátogató művelt közönség kötelezésére, fentartására; hisz a színházban is a magas díjazás daczára évről-évre ismétlődik, hogy hazafias jelenetek és nóták játszása elöl kopogós patkós kettős rendekben, tüntetőleg masirozik ki a császármadaras katonai zenekar; holott a debreczeni színház maga is eltarthat egy zenekart, esetleg a hatóság segítségével városi állandó zenekart szervezhet; akkor majd nem lesz okunk pirulni, hogy az általunk is duggatott zenekar nem tudja kotta nélkül a magyar himnuszt, sőt czirkuszi galoppnótaként csufolja ki azt! A tisztelt banda a kaszárnya dohos falai között maradhat magának. És mi lekicsinyelt magyar polgárok nem fogunk több sörre, borra, kolbászra való az ifjucseheknek fizetni. És a szomjas csehek, mert a kaszárnya lényeg és minázi a Gotterhalte bűvös melódiája daczára nekik kevés, mihamar más hazát fognak keresni. Csak akiknek muszáj, azok maradnak vissza belőlük.

*

Ismét agyonlötte magát egy katoná. Így írja az ujság, hogy azért dobtá el az életét; mert a felebbvalója pofonütötte a bakát, aki visszafeleselt.

Mennyiben igaz ez a véres kaszárnya hír? Nem tudom! Én nem az emberben, de a katonai, mint polgári nevelés hiányaiban keresem az okot. A hivatásos katonát tanítsák több emberségre, a jövődjő ujonczanyagát több tisztességre, és egészséges felfogásra; bár akkor is előfordulhatnak gyarló emberek között ilyen esetek, midőn a neki szilajult embert szenvedély a végletekig tör.

ifjabb Móríc Pál.

nem a borod, hanem a véred kell nekünk. A háradat már fölgyujtottuk, most rajtad a sor.

Azzal hosszú kést vett elő a csizmája szarából.

— Megtudtuk, hogy te vagy a besugó asszony.

Sára asszony csipőre tette a kezét s kihívón, ingerkedve kérdezte?

— Ugyan kisugta be már ezt is?

Abban a pillanatban a laczikonyha nyitott hátsó részéből négy puskacsó villant meg. Négy pandur emelte a puskáját lövésre. A bujnyikok nem is gondolhattak menekülésre. Állották szépen a guzsbakötést.

Mert mire az orgazdák a békési tanjákról a gyulai határba értek, Sára asszony nagy összeköttetései révén megtudta a merénylet tervét. Készen várta őket.

De az eset után mégsem volt maradás. Elköltözött szeretőjével Szlavóniába s csak néhány év múlva hozták el a szegedi várba, hogy agnoszkálja a hirhedt embereket. Ott találkoztott a három orgazdával is. Megint csipőre rakta kezét.

— Igenis, kérem, ezek voltak, akik a házamat felgyujtották. Ez a kese bajszu fogta rám a kést . . .

Bicskey.

Daczol a czár.

Most látjuk, milyen kolosszális az a hatalom, amelyet a vallásos hagyományok, a középkori tradíciók, a militarizmus bárbar cselédsége és a modern diplomácia bünszövetkezete tartottak fenn idáig. Testébe belefuródnak a japán gránátok; feje fölött égnék, gyulanak a fellázadt népharag petróleumcsóvái, felé fordul a kulturvilág megvetése, reményét, támaszát; a hadsereget szétszórta, elüldözte a sors vihara, a hűtlen hadszerencse; papjai a templomok oduiba bujtak el diadalmi énekeikkel és tömjénezőjeikkel — még mindig daczol, fejedelmi nyugalommal szembe néz a világtörténelem új alakulásának, annak a millió meg millió átoknak, halálhörgésnek, szilaj indulatnak, megrázott ökolnek, amely pusztulását kívánja.

Daczol a czár; parancsszavára kozákok rohannak végig Varsó és Lodz utcáin, atak előtt liter számra isszák az atyuska pálinkáját, felszabadult és tomboló állatiaságuk legázolja a munka hőseit; lovaik patája ártatlan lánykák, anyak, anyjuk kebeléről leszakított csecsemők temetetlen holttesteit tiporja. Vége a legendának, amely pár évvel ezelőtt a vitágbéke szelid híreit vitte ki a nagy világba a czár palotájából, a székesegyházakból: az orosz klerikalizmus büntanyáiból. A czár hadat üzent népének, faluinak, városainak, buzaföldjeinek, tudósainak, művészeinek, kereskedő és munkás alattvalóinak.

Ez a vég, ez az őrjöngés kezdete, a midőn a czár hatalmát széles Oroszország sivatagjain egyedül vad, száguldó kozák lovak hordozzák. Amidőn a természettudományi világtelfogás Európa proletárjait táborba hívta és óriás erővel megindította a életért, kenyérért, gyönyörért a szociális forradalmakat, amidőn első dalaikat, regényeket megirták Dosztojevski, Turgenjev, Gogol, Gorkij, Leonid Andrejev, Csehov, Tolstoj — a kulturvilágot valósággal megdöbentette az a probléma, hogy ez a mozgalom az orosz czarizmussal szemben elég életképes-e?

Amidőn a budhizmus és a napimadás, a pogány életörömök oltárai mellől a japán katonák a harcsterre vonultak — Európa paplégiónjának atka szállt a küzdő seregre, amely pogányságban nőtt fel és veszélyezteteti a keresztény civilizációt.

Európa szabad gondolkodói győzedelmesen állhatnak meg a világtörténelem eseményeinek magasiatan. A szent sereget, a melyre apostoli áadás és tömjénfüst szállott, amelyet az autokratizmus korrupciója kizsákmányolt és elállatiasított — megalázta az ifju, eleterős hadsereg, amely a nemzeti munkának, a népnek, az üde, tisztá, becsületes törekvésnek szülöttje.

Lengyelország városaiban pedig a polgári világ, amely a visszafejlődés labirintusaiból még csak most juthatott el a forradalmak terére, egyesült a munkástömegekkel, amelyek szervezettel alig-alig rendelkeznek, de a proletárius hejtő erejénél fogva már is a forradalmak zászlói alá álltak.

A czárral szemben a nép, az avult, roskatag világtelfogással szemben az ifju, pogány, erkölceiben forradalmi világ áll szemben.

A papság számúze van Moszkva templomaiba; a katonaság, diplomácia guzsbakötve. Most mozduljon meg a hatalmak érdekszövetségé, bünbandája! Nem lehet! Norvégiában a munkás alkotások, forradalmi ujítások ünnepeit ülik világhódító Hágában a nemzetközi szakszervezetek terveiket most állapították meg, a lengyelországi események után nő munkakedvünk, forradalmi hangulatunk. Daczol a czár. Rajta, tovább! Daczoljanak Európa hatalmasai is.

Mi pedig a munkásindulók, a halálhangok fenséges zenéjében gyönyörködünk.

N. M.

Vármegyénk és vidéke.

Rendkívüli megyei közgyűlés.

Ismeretes, hogy a vármegyék rendre sorakoznak és szervezkednek az alkotmányellenes kormány ellen. Hajdúvármegye is megmozdult. A bizottsági tagok l én fogják kérni az alispánt a közgyűlés összehívására. Az alispán illetőleg főispán, akkor fog intézkedni, hogy mely időre tűzze ki a rendkívüli közgyűlés napját, amelyen Hajdúvármegye is a hazafias vármegyékhez csatlakozhassék. A közgyűlés július 10-én vagy pár nappal utána lesz. A bizottsági tagok nehezen várják.

Jégeső. Hajduböszörmény határát eiverte a jég. Nagy károkat okozott a vetésben és a szőlőkben. Szerencse a szerencsétlenségben, hogy a jégeső csak átvonult a határon és csak a határ kisebb részét verte el.

Az állításkötelesek és a kívándorlás. A belügyminiszter rendeletileg értesítette a hatóságokat, így Nagyvárad városát is, hogy az állításköteles korban meg nem álló egyének részére kért külföldi utlevélnek kiadása ellen azon év fősorozási időszakának kezdetéig — márczius végéig — amelyben állításköteles korba lépnek, vagyis 21-ik életévüket betöltendik, védkötelezettségi szempontból nem forog fön akadály.

Honnan vándoroltak ki legtöbben?

A legutóbbi időben ijjesztő számmal vándoroltak ki hazánkából. A leggazdagabb városokból is nagyszámmal. A múlt év folyamán vidékünkön Szabolcs megyéből mentek világgá legtöbben és a kívándorlottak ide küldtek haza legtöbb pénzt. Kivándorolt összesen 2185 és pedig 1483 férfi, 517 nő, 185 gyermek, 97 iparos, 22 kereskedő és 1837 földmunkás, 229 pedig egyéb foglalkozásu. 5—6 hónap mulva hazajöttek 718. A kintmaradottak hazaküldtek készpénzben 1 millió 130.778 koronát. Elszomorító, hogy más államban többre becsülik a munkát, mint nálunk.

Kristóffy bucsuja Nagykárolyban. Kristófi, a darabont-kormány ezidőszentri uszályhordozója bucsuzni jött a „megtisztelő” kinevezés alkalmából a nagykárolyiakhoz, mert mint főispán — ugymond — nagyon megszerette Nagykárolyt és Szatmárt s örömmel tapasztalja, hogy a károlyiak vele együtt éreznek a kitüntetés örömeiben. Ilyenféléket mesélt a belügyminiszter Szatmármegye tisztviselőinek és örömmámorában nem vette észre, hogy ép börrrel csak ugy tudott bemenni a városba, hogy a szuronyos csendőrök és rendőrök lépésről-lépésre követték, nehogy megdöbálják.

Kaszát lopott. Manyi János sámsoni lakos sehogy sem tudta megérteni azt, hogy ami a testvéréjé az nem az övé. Gondolt egyet s felvéve testvére kaszáját, vele tovább állott. A tréfát Manyi Mihály nem értette és feljelentette őc-ését a járásbírósnál.

Boldog volt és öngyilkos lett. Nagyon sokan vannak, akik maguk sem tudják, miért dobják el meggondolatlanul életüket. Ezek közé tartozott Ádám Demeterné Sallay Juliánna hajdunánási paraszt gazda felesége is. Békében, boldogan elégedt az egyszerű házaspár. A férj nem is sejtette, mit rejteget agyában a felesége. Csütörtökön is szeretettel bucsut véve hagyta ott feleségét Ádám Demeter. Mikorra ha-

kögyülés.
rendre sora-
kotmányelle-
gye is meg-
l én fogják
szehívására.
kor fog intéz-
ki a rendki-
Hajdumegye
tlakozhassék.
y pár nappal
gok nehezen

rmény ha-
gy károkat
szőlőkben.
égben, hogy
határon és
verte el.

és a kíván-
deleileg érte-
várad városát
an meg nem
di utlevélnék
ási időszaká-
ég — amely-
vagyis 21-ik
zetségi szem-

legtöbben ?

ő számmal
A leggazda-
számmal. A
ön Szabolcs
egtöbben és
k haza leg-
szesen 2185
5,185 gyer-
edő és 1837
yebb foglal-
a hazajöttek
hazaküldtek
78 koronát.
nban többre
álunk.

nagykároly-
ány ezidősze-
jött a „meg-
a nagykáro-
ugymond —
és Szatmárt
károlyiak vele
örömeiben.
niszter Szat-
mmámorában
rel csak ugy
y a szuronyos
l-lépésre kö-

János sám-
megérteni azt,
az övé. Gon-
aszáját, vele
Mihály nem
a járásbiró-

ilkos lett.

maguk sem
ndolatlanul
szott Adám
a hajduná-
ge is. Béké-
z egyszerű
sejtette, mit
Csütörtökön
hagyta ott
Mikorra ha-

zajlott, feleségét a mestergerendán látta felakasztva. A szerencsétlen ember iránt, akiről mindenki tudta, hogy boldogan él feleségével, általános a részvét.

A legszebb magyar nóta.

A magyar dalok természetére jellemző, hogy az annyira kedvelt „Cserebogár . . .”-nak is csak egy versét dalolják általánosan. Sokan ismerik a második versszakot is, de hogy több, még pedig igen szép verse is van e dalnak, csak azok tudják, a kik ismerik az Erdélyi rendezte népköltési gyűjteményt. Mert szép a verse is a magyar dalnak, de mégis csak a dallam a fő. Ezért mesélik, hogy az eredeti verset elfelejtik, de a dallam tovább él. Dalolják új, s a régivel legtöbbször silányabb verse. Erdélyi négy versét közölte a Cserebogár-nak. A negyedik vers képben, tartalomban azonos a harmadikkal. Az alább közölt változat három első verse megvan Erdélyinél is; az utolsó két vers új gyűjtés, még pedig — *hajdumegyei*.

Bogár, bogár, sárga cserebogár,
Nem kérdelem én tőled, mikor lesz nyár,
Azt se kérdelem, sokáig élek é:
Csak azt mond meg, rózsámé leszek-é ?

Nem kérdelem én tőled, te kis madár,
Derül-e még életemre több nyár ?
Ugyis hév nyár emészti keblemet,
Mióta rózsám birja szívemet.

Te az erdők-mezőket feljárom,
Bárhová mégy, nyomban követ párod.
Én meg bokrot, ligetet felverek,
Még sincs rózsám, üres minden berek.

Bárcsak egykor én kakukká válnék!
Nyugvó szobád ablakára szállnék,
Kakukkolnám hosszú életedet,
Nyögve várnám érte szerelmedet.

De én nem lehetek soha madár,
Cserebogár, bár jöjjön ezer nyár.
Ha szerelmem tűze lánggal égét,
Sívem jobb sorsot még se remélhet.

Az első vers egy régi magyar dalra vonatkozik, melyet már Thaly Kálmán közölt a „Magyar vitézi énekek és egyes darabok” című gyűjteményében. Ideiktatjuk:

Sárga bogár, cserebogár,
Kérdelem tőled, mikor lesz nyár ?
Majd ha a tők kivirágozik,
Óreg asszony bogározik,
Akkor lesz nyár.

A teljesség kedvéért emlékeztetbe idézük Petőfi „Szülőföldemen” cz. költeményét, melynek refrénje a legszebb magyar dal első verssora.

Ovasóink rovata.

A kőmives mesterek munkazárólata.

Ma reggel ragasztották fel az ácsok strájkját. Ezt nézte egy magyar kőmives. Kérdeztem tőle, mi az? Elmondotta a tartalmát, azután sok mindent beszélt az általa ugynevezett „czuczilizmusról.” Beszédjének veleje az volt, hogy ezek a munkások kevés kivétellel, mind czuczilisták, azaz hogy munka teljesítése nélkül képzelik néhány hétig tartani. Arra támaszkodnak, hogy majdan a külföldi munkás szervezetektől kapnak segítséget.

A kőmives mesterek ellenszövetkezete nem ért tehát egy hajtófát sem. Ez utóbbiak ugyanis, az építető tőkepénzeseknek állottak be kötélnek és így a mesterek fogják — a tőkepénzesek javára — a levelet meginni.

Itten, az építető-tőkepénzesen a sor, hogy a dolgon segítsen. Más módon segíteni nem lehet.

Az építés folyamatában állott építkezések tulajdonosait kell tehát, jóakarattal, tanácskozássra hívni és erélyesen felkérni, hogy segítsen mindenik tehetsége szerint, de legalább az előirányzott építő pénz összegének arányában.

Ha igaz, hogy a képzett legény 4 fil-lérnyi munkáira drágasági pótlékot követel, akkor — eltekintve más oldalon esz-közölhető építési csekélyebb költségektől — a különbözet nem lenne még olyan nagy, hogy az építető gazda meg ne bírhatná a 10 százalékot.

Számolni kell azzal is, hogy az a csekély és most még könnyen elintézhető kérdés csak azoknak az embereknek vagyis állhazafiaknak hajtáná a vizet a malmára, a kik a zavarosban halászni szeretnének.

Debreczen, 1905. június 28.

Mérnök.

Gyermekcsontító örült.

Hajszja a gyermekek ellensége után.

Néhány nap előtt az Almássy-téren délután 3 óra tájban nagy csoportosulás történt egy 14 éves fiugyermek körül, aki kétségbeesett sikoltással tartotta egyik kezét véres bal szemére.

Hosszas faggatás után a fiu elpanaszolta, hogy imént egy fiatal ember jött vele szembe a hegyes végű botjával egyenesen a szemébe szurt s mialatt fájdalmában szeméhez kapott, az illető nyomtalanul eltűnt. — A szerencsétlen gyermeket, akinek a szeme egészen kifolyt, egy közeli orvoshoz vitték.

Alig egy órával később az Erzsébet-körút 50. számú ház kapuja előtt tünt fel a szörnyember. A kapu előtt játszadozott Fodor Péter házmesternek 8 éves Sándor nevű fia több társával, amikor a fekete ruhás ismeretlen hegyesvégű botjával jól irányozva egyenesen a szemébe szurt.

A kis fiu önkéntelen mozdulattal szeméhez kapott, ahonnan vérsugár tört elé. Csakhamar csődület támadt a síró gyermek körül, akit szüleinek lakására vittek, mi közben a merénylő ismét észrevétlenül elmenekülhetett. A gyermek szerencsére nem vesztette el szemévilágát, mert a hegyes vas csak szemhéját vágta keresztül.

Ugyanígy járt tegnap este 7 óra tájban egy hét éves fiucska, akinek a Rákóczy téren sebezte meg a rejtélyes idegen.

Ez utóbbi esetet egy szemtanu panasolta el szerkesztőségünkben, aki felháborodva emítette, hogy ő maga is több hasonló esetről hallott. A veszedelmes emberre ezennel fdlhívjuk a rendőrség figyelmét, a közönséget pedig figyelmeztetjük, hogy a tudomásunkra jutott hasonló esetekről tegyen jelentést a rendőrségnek, hogy a megtéboiyo dott embert ártalmatlanná tehessék.

Mi az ujság ?

Perczel Dezső — gyári igazgató. Marx János, aki eddig a budapesti gázgyárnál igazgatói tisztséget töltött be, tudvalevőleg lemondott erről az állásáról. Mint értesülünk, helyére Perczel Dezső, a képviselőház volt elnöke kerül.

Hegyi Aranka lábát amputálják. Ilyen szomorú hír érkezik hozzánk Pöstyén fürdőből. A fővárosi színezet egyik legkedveltebb tagja, a Népszínháznak kedvelt művésznője Hegyi Aranka hetekkel ezelőtt lábfejével jött a fürdőbe és baja azóta annyira rosszabbodott, hogy az orvosok a beteg láb lédig való amputálását tartják szükségesnek, hogy a szeren-

csétlen művésznő életét megmentésék. — Hegyi Aranka már régen nagy kinokat szenvedett és működése idején is többször le kellett mondani az előadást, mert lába annyira fájt, hogy azt nem használhatta. Utóbb az orvosok már megállapították, hogy a művésznő betegsége nem izom-, vagy izületi (ideg), hanem súlyos természetű csontszu és ezért rábírták, hogy haladéktalanul menjen Pöstyénbe és ott kezeltesse magát. A betegség azonban már olyan előrehaladott, azon sem orvosság, sem massage nem segíthet. a csontszu egyre terjed és magasabbra húzódik, úgy, hogy most már a beteg testrészét amputálni kell, ha a művésznő életét akarják megmenteni.

Frank Kálmán nőhódítása.

Felolvasáson szerzett menyasszony.

Pár hét előtt járt Debreczenben Frank Kálmán, a világ körül gyalogoló fiú, aki itt napokig Rosenberg Simon kávé vendége volt. Mesébe illő kalandjairól az itteni középiskolákban is tartott érdekes előadásokat. A kalandos ifju most Magyarországot gyalogolja körül és így elért Szatmárra is, ahol fölolvasásán mindjárt vőlegény is lett. A rendkívül érdekes és rá nézve kétségkívül legfeledhetlenebb történetről ezeket jelentik:

Szatmárt a városháza disztermében nagy és előkelő közönség hallgatta Frank Kálmán felolvasását. Eppen valamely kalandját adta elő, amikor izgatott uriember rohant a terembe és utat törve magának a hallgatóság közt, fölszaladt egyenesen az emelvényre, ahol Frank a felolvasást tartotta. A hallgatóság meglepődve nézte a jelenetet és midőn látta, hogy Frank elsápadtan félbe hagyta az előadást, feszülten figyelt, hogy vajjon milyen botrány van készülöben.

Az izgatott uriember eközben élén kiabálta:

— Hol van a leányom ?

Válaszképen halk zokogás hangzott a hallgatóság sorai közül. Persze mindenki odafordult. Szép fiatal leány temette tenyerébe fejét és sirt ottan.

Erre az uriember, aki nem volt más, mint V. G. nagykarolyi földbirtokos, odarohant a leányhoz és felvitte az emelvényre.

— Szereti ezt a leányt ?

— Igen, — volt a szilárd válasz.

— Nohát legyen az öné !

Az egész közönség csak ámul-bámult, hogy mi megy végbe előtte. Ennyi érdekesre számított. Az apa pedig a hallgatóság felé fordult és elmondta, hogy a felolvasó Frank Kálmán mult hét péntekén Nagykarolyban tartott felolvasást. A hallgatóság közt V. is családjával és a család személfényével, a 18 éves gyönyörű Erzsikével. A fiatal utazó megtetszett nekik, elannyira, hogy az előadás után együtt töltötték el az éjszaka nagy részét. Másnap Frank az ifjuság és a közönség lelkes ovációja közt hagyta el a várost. Amde eltűnt Frankkal együtt Erzsike is.

Ő kétségbeesetten sietett utánuk és most ime, szerencsésen rájuk talált. V. G. még elbeszélése végén, az ámuló-bámuló közönséghez fordult, hogy mit tegyen a két imposztorral. Az iruló-piruló Erzsike ugyanekkor sirva csimpanszkodott apja nyakába s úgy kérte, hogy ne bántsa Frankot, mert nem az a hibás. Ő önként szökött utána, mert szereti, s nélküle nem tud, nem akar élni. A közönség lassankint föl derült és tisztára poetikus oldaláról fogta föl a helyzetet. Kiabálni kezdtek tehát innen is onnan is.

— Éljen az új pár !

— Éljenek a szökevények !

Frank Kálmán ugyanekkor a helyzet magaslatára emelkedve, ugyancsak a közönséghez fordult és az első szerelem szent

hatalmára hivatkozva kérte, hogy ne törjenek fölötté pácztát. Hiszen nincsen más büne, minthogy nagyon szeretik egymást. A bensőséges kérésekre még lelkesebben adta össze a közönség a két fiatait. Az apa pedig, akinek egész eljárásából minden-képpen kitetszik, hogy az ő szívéből sem idegen az ördögös Frank-gyerek, könnyes szemekkel kitérte a karját és magához ölelte a fiatalokat.

Letts is erre olyan tombolás, amelyet a városháza falai még sohasem láttak. A láрма lecsillapítottával Frank, mintha csak misem történt volna, folytatta felolvasását, amelynek végeztével a boldog fiatalokkal távozó apát ujjal megéjlenézték.

Egyházak és iskolák.

A debreczeni ev. ref. egyház iskolaszéke 1905. év június hó 30-án d. u. 6 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: A tanítói és tanítónői állásokra beadott pályázatok bírálása, és ajánlása.

UJDONSÁGOK.

Az élet apró regényeiből.

Kibékülés 25 évi különválás után.

Az élet nagymester; a legjobb regényíró. Kínálja uton-utfélen a drámai anyagot: a tragikumot és komikumot, néha vegyesen is. Ez az eset az utóbbiból való. A városvegi borz utcában játszódott le.

Egyszerű gazdálkodó a hőse: K. Kovács Gábor borz utca 19. sz. a. lakos. Ezelőtt 25 évvel erős, fiatal ember, ma már deres fejű öreg ember.

Ugy esett a dolog 25 évvel ezelőtt, hogy K. Kovács Gábornak beárultak a rozsz nyelvek ifju, szép feleségét. Az árulkodás következtében a fiatal házasság különvált. Az asszony áttért a r. kath. vallásra.

Elváltak, de azért ugyanazon házban laktak mindmáiglan. A vagyon ugyanis (ház és föld) közös tulajdon volt, az is maradt. Békésen megegyeztek, hogy a jövedelmet megosztják. A férj a ház egyik, az asszony a másik végében lakott. Az egyik lakó a férjnek, a másik lakó az asszonynak fizette a házbért.

Mindennap látták egymást, olykor még beszélgettek is. Eleinte ritkábban, utóbb már sűrűbben — és most 25 év után kiderült, hogy félreértés volt az okozója a nagy haragnak.

Elhatározták, hogy kibékülnek. Meg is történt ez csütörtökön este — éppen a szétválás 25 éves fordulóján. A megöregedett házasság nagy lakomát csaptak ez alkalomból. A haragvó férj az elhagyott fészekbe visszatért — és most az egyik lakáskiadó a Borz-utca 19 sz. alatt.

Hát nem nagy regényíró az élet?

— **Péter-Pál.** A szabadmezők, kalászos buzaföldek költői ünnepe az igazi nagy ünnep, a kalászos éréseinek, az éltető élet kifejlődésének nagy napja. Reményeinket a természet valóra váltotta. A gabonaszemeket a föld röge jól táplálta, eső felnevelte, baj, szárazság, úszók, rozsdák meg nem látogatta.

Áldás fakad a kaszavágások nyomán, annyi baj között legalább a természet hű maradt hozzánk. Künn a földeket, falvakban hangos nótázással köszöntötték Péter-Pál napját. Idebenn a városban pillanatra meglátszott hogy évi törődésünk, verejtékhullásunk, deledőjére jutottunk. Az iskolákban befejezték az évet, a bizonyítványokat kiosztják, az érdemeseket megjutalmazták, a barnaföld munkásai pedig hozzálátnak a munkához, hogy az érett kalászt levágják és munkájuknak jutalmát lássák.

— **Hitelesítő közgyűlés.** A szerdai közgyűlés jegyzőkönyvét csütörtök délután 4 órakor hitelesítették.

— **Hazafias városi számvevőség.** A sok császárképekkel ékes városházi hivatalok közt egyedül a számvevőség az ahol a fiatal Kossuth Lajos arczképe disziti. Meg is látszik ez a hivatal működésén is. Így például most, az ex-lex alatt a tisztviselők adóját sem vonja le havi fizetésökből. Mindehütt így kellene tenni.

— **Gyűlés a kamaránál.** A kerületi gyáriparosok népes értekezletet tartottak a kamara tanácstermében, Serli Ede kamarai elnök elnöklése alatt a megalakulandó gyáros-hitelezővetkezet tárgyában. Az immár másodizben gyűlés elé kerülő alapszabálytervezet újabb beható megvitatása után nagy lelkesedéssel mondta ki az értekezlet a hitelszövetkezet megalakulását, az alakuló közgyűlést legkésőbb f. é. szept. 20-ára tűzvéen ki. Ezzel az értekezlet véget ért és kezdetét vette a törzsrész-jegyzés. Polgár Zsigmond kerületi iparfelügyelő, azután körözöte az aláírási ívet az egyenként 500 koronás törzsrészek iránt. Rövidesen 38 jegyzés történt, mely a kilátásba helyezett 50 egyenlányval 90 rész, tehát az eddigi eredmény 45000 korona.

— **Huszárörjáratok a városban.** A bérharczban álló munkások mozgalmá bármily nagy arányokat öltött, eddig még nem csapott át a rendes bérharczok mértékén. Nehány kisebb rendzavarás történt ugyan már, de az még nem ok arra, hogy *huszárörjáratok járják a várost*, a katonai készenlét fegyverben álljon, a rendörség éjjel-nappal talpon legyen, a városházát pedig katonaság szállja meg. Még komoly zavargások nem voltak eddig, tehát nincsen ok az eféle felkészüldésre. A fegyveres erő felvonulása csak rozsz vért szül és kihívja az elkeseredést. Ez nem lehet célja a hatóság-nak, amíg a munkások békésen viselkednek. Kényszereszközökkel nem lehet velök szemben boldogulni, mert a munka szabad egyezkedés tárgya.

— **Békéltetés.** A bérharczban álló vas és fémmunkások és a munkaadók közt ma délelött lesz a békéltetési tárgyalás az ipartestületben Kovács Kálmán rendőrfogalmazó elnöklése alatt.

— **Feloszlattják a munkás-tanyát?** Ez a hír terjedt el az este a városban. A munkások közt nagy izgalmat keltett ez a hír, amelynek komolyságát azonban nem hihetjük, mert ez lenne a legszerencsétlenebb eljárás a békésen viselkedő munkástömegekkel szemben, amelyeknek ellenörszése is sokkal könnyebb, ha együtt vannak. Hiszen ha feloszlatják a munkás-tanyát, hétezer munkás 10—20 főnyi csoport-

tokban százfelé széled a városban, amelynek minden pontjára rendört még akkor sem tudnának állítani, ha 1000 rendör volna 100 helyett. Inkább legyenek a munkások valamennyien az Olajütőben, mint szétszórtan a városban. Hiszen a munkás-tanya feloszlattásával még fokozódna az izgalom, holott azt csillapítani kell. Vagy a hatóság föl akarja gyujtani az amugy is izzó szenvedélyeket? Nem hihetjük e roszakaratu kósza hirt.

— **Eljegyzés.** Al-ószentmihályfalvi Czizér Dezső posta és távirdatiszt eljegyezte Pávay Vajna Ilonka kisasszonyt, Pávay Vajna Gyula rendőrtisztviselő leányát.

— **Feloszlott a Fröbel-kert-egylet.** A debreczeni Fröbel-kert intézősége csütörtök délre hívta össze a tagokat. Tárgyai: a feloslás és a vagyon hova fordítása volt kitéve. Rövid tanácskozás után kimondották, hogy az egyesület feloszlik és vagyonát a siket néma iskolának adja.

— **Az „István“ gőzmalom társulat munkásai** önképző és segélyző-köre 1905. évi július hó 8 án a „Margit“-fürdő villanyvilágított dísztermében saját segélyalapja javára Kökert Gusztáv ur egyleti karnagy vezetése mellett dalestélyvel egybekötött táncvizalmat rendez. Kezdeté este pont 8 és fél órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Jóízű ételekről és italokról a vendéglős gondoskodik. Zenesz: Benczi Sándor zenekara. Belépti-díj személyenként 1 kor. 20 fil., előre váltott jegy 1 kor. Jegyek előre válthatók: Az „István“ malomban az elnökségnél, Glück Izidor kereskedő urnál Péterfián (Bábaképző-épület) és Marton Lajos kereskedő urnál Hadház- és Nyil-utca sarkán. Táncrendező: Schaf János táncztanító ur. A dalestély műsora: 1. Nem marad a piros rózsza . . . Hoppétöl. 2. Halovány az őszi rózsza . . . Hubertöl. 3. Vigan cimborák, bor dal, Falk Zsigmondtól. 4. Vig monológ. Előadja Gaál Gyula ur. 5. Rákóczi induló. Hubertöl. Táncrend: Szünet előtt: 1. Csárdás. 2. Mazurka. 3. Keringő. 4. Négyes I. 5. Pas de quatre. 6. Rezgő polka. 7. Magyar keringő. Szünet után: 1. Csárdás. 2. Keringő (nőválasz). 3. Sormagyar. 4. négyes II. 5. Mazurka. 6. Csárdás virradtig.

— **Az új csapatkórház.** Az új katonai csapatkórház építésére kiküldött egyes bizottság július 8 án tart ülést.

— **A városi dalegylet Dankó estélye** július 6 án lesz a nagyerdei vígadóban. Ez alkalommal a híres nótafa legszébb szerzeményét — négyes férfikarra átírva — kerülnek műsorra. A Dankó-nóták ilyen alakban még eddig nem láttak napvilágot. P. Nagy Zoltán kiváló művész és Mácsay Sándor főiskolai zenetanár érdeme, hogy a hazában először, — a nagy dalárda által bemutatják a nagy közönségnek azokat a nótakincseket, melyeknek csillagára a művészi feldolgozásban még fényesebb kápráztatott. Minthogy az egész ezt tisztán Dankó-nótákból fog állani, a zeneértő közönségnek igazi műélvezetet nyújt a dalestély.

— **Szőlőtelep létesítés.** Vettük a következő sorokat: Tisztelt Uram! A már f. hó 4 én kelt és a „Debreczeni Független Ujság“ által is közölt szőlőtelep létesítéséről szóló felhívásomból kifolyólag f. hó 24-én d. u. 5 órájára döntő gyűlésre van szeren-

csém tisztelettel meghívni. Tárgy: Az érkenézi határhoz tartozó, Nyír-Ábrány állomáshoz egész közel 10—15 percznyi gyaloglás után elérhető — 300 magyar holdat kitevő szőlőnek való parcellákra történendő előjegyzések. Gyülekező hely: Debreczen állomás I—II. oszt. külön kis étterme. Debreczen, 1905. június hó 17. é. Hazafias tisztelettel csekei Vass János, máv. hivatalnok.

— **A költészet elfajulása.** A mostani modern költőt már a jámbor, jó érzékű vidéki olvasó meg sem érti. A régi Petőfi és Arany féle nyelvtisztaság és költői színyalás, előadásbeli báj és killel helyett ma véres buskapsokról énekelnek s más hasonló szörnyűségekről, melyek mindennek neveztetők csupán költészetnek nem. A B. N. egyik munkatársa Ady Endre művelő ezt a huszafatos, büzös, paralizisre emlékeztető zsánert. Leirunk egyet a vasárnapi tárcza előtti versekből. Ha hátulról olvasuk úgy is csak annyi az értelme, az az úgy is zürzavaros agózagyalék, összevisszaság. Ime:

Véres kapcsok.

Vad szirttetőn mi ketten
Állunk árván, meredten,
Állunk összetazadtan,
Nincs jajunk, könnyünk, szavunk:
Egy ingás és zuhanunk.

Véres huskapsok óvnak,
Amig összefonódnak:
Kékes, reszkető ajkunk,
Mig csókolsz, nincsen szavunk,
Ha megszólalsz, zuhanunk . . .

Véres kapcsok.

Egy ingás és zuhanunk:
Nincs jajunk, könnyünk, szavunk,
Állunk összetapadtan,
Állunk árván, meredten,
Vad szirttetőn mi ketten.

Ha megszólalsz, zuhanunk,
Mig csókolsz, nincsen szavunk,
Kékes, reszkető ajkunk,
Amig összefonódnak:
Véres huskapsok óvnak . . .

— **Vaggongyári munkások kirándulása.** A máv. gépjavitó muhely munkásai szombaton kirándulnak a Bocskay kertbe és ott jó, családias mulatságot rendeznek.

— **Halálba kergette a pofon.** A szerencsétlen Borbély István 39. gyalogezredbeli közlegényt halálba kergette a megbecstelenítő pofon. Elaggott szülei, akiknek támaszuk lett volna, a mélyen lesújtó esetet csak másnap tudták meg, amikor már lapunk útján a nagyközönség is értesült róla. A 39. gyalogezred legénységét rendkívül elkeserítette ez az eset. A szinmagyar, önérzetes magyar fiukat ugyanis *gyakran* éri ilyen megaláztatás, mint amilyennek áldozata lett a szegény Borbély István. Az illető katonatiszt, aki pofon vágta a fiut, azt adja elő védelmére, hogy vele szemben tiszteletlenül viselkedett. De hát pofon kell ütni azért a magyar fiut, még ha ez a védekezés helyén volna is? Hát nincs hadbíróság, mely elégtételt szerezzen? No de ösmeri Magyarországon már mindenki az eféle kifogásokat, de azt a szellemet is, amelyet még nem sikerült a csata-

vesztő armádiából kiirtani a XX. század szegényére. Az a néma halott a bizonyossága ennek, akit ma fognak temetni katonai parádéval. A vizsgálatot az illető tiszt ellen egyébként megindították. Az eredményt már szinte tudjuk, hiszen az osztrák armádia-sablont ösmerjük: 2 heti szobafosás vagy áthelyezés — előléptetéssel.

— **Meghívás.** A Szt. László dalegylet választmányi tagjait tisztelettel kérem, sziveskedjenek folyó hó 30-án, pénteken este 8 órakor a rendes helyen tartandó választmányi gyűlésen megjelenni. Tárgy folyó ügyek. Egyben kérem, hogy a Julius hó 2-án d. u. a „Bocskay“-kerében rendezett kiránduláson is lehetőleg teljes számban részt venni sziveskedjenek. Indulás Debreczenből a nagy állomásról július 2-án délután 4 óra 36 perczkor; találkozási hely a II. osztályó váróterem. Debreczen, 1905. június 28. Bár dossy Gyula elnök.

— **Szökött asszony.** Szegény tapasztó cigány Fehér József honvéd-utca 41 sz. a. lakos. Az istenadta, mig odadolgozott, azalatt a felesége, Abri Zsófi a 3 éves fiával megszökött tőle. Ez még nem volna baj, de magával vitte mindennemű holmiját is.

— **Stern József és testvére** kegyvárának dalköre saját alapja javára 1905. évi június hó 1-én a nagyerdei „Dobos“ pavilonban Hora Károly karnagy vezetése és Kiss Gyula zenekara közreműködésével táncszal egybekötött hangversenyt rendez. Belépti-díj személyenként 1 kor. 20 fill. Előre váltva 1 korona. Kezdeté esti 8 $\frac{1}{2}$ órakor. Felfűzések közönséggel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók: Stern József és Testvére cég városi raktárában (Piacz) és ifj. Oláh Sándor ur borbélyüzletében (Mester-u) Éte lekről és italokról gondoskodik a vendégős. Műsor: 1. Nyitány. Előadja: a zenekar. 2. „Népdal egyveleg“. Összeállította: Hora karnagy. Előadja: a dalkör. 3. A mukácsi rab. Szavalja: Fülöp Ignác u. 4. „Bárd.“ Silchertől. Előadja: a dalkör. 5. Vg monolog. Szavalja: Szendrei Erzsike k. a. 6. Népdal egyveleg Megyesitől. Előadja: a dalkör. 7. Riadó. Előadja: a dalkör.

— **A Dréher-sőrosarnok** nagy nyári kerthelyiségében Lányi Géza czimbalom művész népdalszerző hangverseny-társulatának hangversenye július 2-án, 3-án, 4-én, vasárnap, hétfő, kedd. Lányi Géza czimbalom-művész ur, népdalszerző, a budapest népszínház tagja, Biaha Lujza, a nemzet eső gányának kedvelt czimbalmosa, ő fensége Izabella és Mária Anna főhercegnő czimbalomtanára, átutazólag kitűnően szervezett társulatával városunkba érkezik és egynehány estén át gyönyörködtetni fogja művészetével városunk igen tisztelt közönségét. A közreműködők névsora. Nők: Szende Bella operett énekesnő, Boka Mariska népdal énekesnő, K. Sárváry Janka népdal énekesnő, Mezei Nusi tánczosnő, Gozon Juliska kuplé énekesnő, Magyarszínház tagjai. Férfiak: Soly mosi Sándor komikus és kuplé énekes, Sajó Izsó népdal énekes, Makai József bassista, Kalocsai Viktor titkár és kuplé énekes, Kovacs Jenő karmeste, Mursi Elek 12 éves hegedű művész Magyarszínház tagjai. Nagy érdemű közönség! Semmi költséget és fáradságot nem kímélve, egy olyan magas művészi színvonalon álló társulatot szerveztem, mely által az igen tisztelt műértő közönség igényeinek minden tekintetben megfelelhetek. Kérem a n. é. közönséget az ügy érdeméhez méltóan eme hazafias vállalatomat szives pártfogásával krütetni. Lányi Géza igazgató. Az összes kurucz nóták tárogató kísérettel adatnak elő.

x **A kik vizsgálkat jó eredményel végeztek; rendkívül szép ajándékokat kapnak MENTZE HENRIK ujdonságok áruházában, Piacz- és Szentanna u. sarkán.**

x **Használja a híres Hajdusági pedrót.** Egy doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth-utca Arany-egyszarvu gyógyszerházán.

Társasélet.

A mult vasárnapon, a siketnémák évzáró vizsgálatá után, e szerencsétlenek oktatásügyének barátai közül sokan ebédre gyűltek össze Oláh Károly városi tanácsnok vendégszerető házába. Kedves és kellemes hangulat uralkodott az ebéd fölött, melynek végeztével előkerültek a jó kedvet fokozó szebbnél szebb magyar nóták is. Különös érdeklődéssel hallgatta a hölgyekből és férfiakból álló társaság a kegyes rendiek nagykárolyi háza egyik derék tanárának szép férfias hangját. A jelenlevők ennek hatása alatt, szives indulattal üdvözlő sorokat szántak a kegyes rendiek nagykárolyi házában. Es hogy érdekesebb és értékesebb legyen az üdvözlés, megkérték Szávay Gyulát, hogy a közkívánalomnak engedve, írjon egy-két verses sort a levélre. Irt. Így szól a kis vers:

„Tele van emberrel Oláh Károly háza,
A maga igazát ki ki magyarázza;
Gyöngyözik a pohár, repkednek a témák,
Jó, hogy nem hallják ezt a jó siketnémák.

Nem vagyok én siket, nem vagyok én néma.
Mégis a szavamot nem találom én ma,
Borról, szerelemről száll sok édes nóta,
Károlyi pap kezdi, cifrázza a többi,
Hej, ha most gyónhatnék, tudom, hogy a
papunk)

Olyat se hallott még kispapsága óta!”

Élesítik a kaszákat.

Az alföldön meghajlott már a sárga kalász, megduzzadtak benne a magvak. A sikokon gyönyörködve szemlélődik a magyar gazda, de gyönyörűségébe belevegyül valami a fájdalom érzelméből.

Végzete ez már a magyarnak . . . Sohase örvendhet zavartalanul semminek, örömeinek poharába mindig belevegyül a fájdalom örömcseppje. Amikor szívet az öröm dagasztja, mindig átnyíllalok rajta mindig hasogatja szívet a keserűség.

Ha nem vonul el a zöldes sárga kalászok felett a jégvihar, ha nem terhes a mező felett az ég a jégfelhőktől, nemzetének, szabadságának ege be van borulva, viharok kergetik hazájának égén a fellegetket. A sárguló kalászok fejait meghajtja a szél, ring a gabonakalász az illattól terhes levegőben — le kell szedni a kalászokat.

Lekerülnek a kaszák helyeikről, előkerülnek a fenékövek s élesítik a kaszákat.

Hangos a környék a kaszaveréstől, cseng a kaszák aczélja, s a sárguló kalászok, melyeket a szél már csaknem megdöntött, várják a kaszákat. A kaszákat nem nem mindig csak aratásra használták, volt egy időben más rendeltetése is ennek a szerszámnak.

Viharos idők voltak azok is, akárcsak máma. Akkor is sárgultak a kalászok, akkor is ringott a duzzadt kalász a levegőben, akkor is szép tiszta volt az ég kékje, csak a haza ege volt akkor is beborulva.

Akkor is előkerültek a kaszák, s a fenőkönök, s a kasza aczéljának csengésébe akkor is belevegyült valami elfojtott sóhajtás egy nemzet sóhaja, mely szállt fel a levegő égbe. — A sóhajoktól terhesebb lett a felhő, a sóhajok megsűrűsítették a fellegetek a haza egén, s a terhes felhő akkor is leszállott a jótékony áldó esőképen a magyar hazára. A sárga kalászkok kívánják a kaszát, az éles kaszát, épen mint akkor. De akkor hiába vártak a kaszára, a görbe aczél kiegyenesedett más feladat jutott neki, mint a gabona aratás. A kaszák nyomán nem a sárga gabonafejekből dőltek a rendek, az éleskaszák nem gabonaszemeket pergettek a földre, a kaszák nyomán emberek dőltek rendekbe, piros véresepek, piros vérsugarak hullottak a földre. A sikokon éles kaszát élesítenek, s a magyar ember szeme feltekint az égre. Tiszta, szép az ég azurja, még is lát rajtuk vándorolni fekete fellegetek.

Ökölbe szorul keze, s egy irányba emeli fel — azt sem tudja milyen irányba, csak felemeli. Azt gondolja onnan jön a rossz, az átok, mely hazáján, nemzetén fekszik. azt gondolja onnan küldik a felhőt, mely beborítja szabadságának egét.

Hejh ha egyszer ez az ökölbe szorított kéz kinyílik. kiegyenisíti a kaszát, akkor megtalálja a helyes irányt, s a kasza nyomán ismét nem a gabonafejek fekszenek majd rendekbe, nem gabonaszemek peregenek a földre.

Embervő cigányok.

Gyermekhuson hizott vajda.

Hajmeresztő esetet jelentenek Jászberényből. A jászberényi csendőrség husz tagból álló cigánykaravánt fogott el. Már régen hire járt, hogy a hol ez a cigánycsapat megfordult, ott sok gyermek vész el.

Azt hitték eleinte, hogy a cigányok ellopták a gyermekeket koldulás céljaira. Csakhogy hiába nyomoztak, soha sem találtak náluk gyermekeket.

Most aztán borzalmas részletekben derült ki, hogy hová lettek a gyermekek. A vizsgálat kiderítette, hogy az ellopott gyermekeket a vajda megölette és megetette. A hihetetlennek látszó esetet megerősíti a csendőrségnek az a jelentése, hogy a karaván elfogatásakor az ekhós kocsiban két fölaprító t gyermektestet találtak.

A cigányok vallomása szerint a vajda tizenhatsz gyereket evett meg. A karaván Erdélyből vetődött oda és bünei nagyobb részét ott követte el. A csendőrség visszatolonczoltatja a cigányokat erős fedezet alatt és a legszélesebb körű vizsgálatot indítja meg.

TÁVIRATOK.

Szentes díszpolgárai.

Szentes, június 29. A város mai rendkívüli közgyűlésén a Fejérvár-kabinet ellen foglalt állást és a város díszpolgárává választotta Kossuthot, Apponyit, Ugront és Bánffyit.

Kossuth-szobor leleplezés.

Zsombolya, június 29. E tiszta sváb városkában ma leplezték le Kossuth Lajos szobrát. A leleplezési ünne-

pen megjelent Kossuth Ferencz is több képviselő társaságában.

Az ellenzék talpon van.

Budapest, június 29. Az ellenzék vezérlő bizottsága a szünet alatt is együtt marad. Justh Gyula is csak a jövő hét végéig nyaral, azután visszatér a fővárosba.

Fejérvár egyezkedni akar.

Budapest, június 29. A lapok azon hírére, hogy Fejérvár látogatást tesz az ellenzéki vezéreknél, a félhivatalos nem tud semmit, de azért lehetséges, hogy a kibontakozás útján a kezdeményező lépéseket megteszi.

Az aratók nagy bérharcza.

Budapest, június 29. Az aratók bérmozgalma a Dunántulon veszedelmes arányokat öltött. Igaliben, Nagykanizsán, Dombóváron és Tamásiban minden arató sztrájkol. A dombóvári járásban 10.000 embernél több sztrájkol. A sztrájkoknak már áldozatai is vannak a Simon-majorban, ahol minden munkás sztrájkol. A majornál ma a csendőrséget és a katonaság formálisan megütközött az aratókkal. A csendőrök löttek, mire Döme József és Bajnusz Lajos meghaltak és sokan megsebesültek. A zendülés következtében 25 ember haláláról tettek jelentést. Az idegenből hozott aratókat csendőrség őrzi a nép haragjától.

Dombóvár, június 29. A csendőrség mellé még katonaságot is rendeltek ki. A város a csatatér-képet mutatja. A ménések és gulyák őrizenlül legelésznek a közeli pusztaságon.

Budapest, június 29. Eddig a földbirtokos a sztrájk megtörésére 1340 oláh, tót és rác munkást fogadtak fel, de a sztrájk törés nem sikerült. A dombóvári járásban 10.000 embernél több sztrájkol. A város egész csataképét mutatja. Az idegen aratókat a csendőrség és katonaság védelmezi. Rendkívül nagy az elkeseredés, Seewald Móricz főbíró ellen, aki mintegy 900 munkást igyekezett ártalmatlanná tenni és megfélemlíteni, hogy 900 munkást ítél el eddig 20—40 napi elzárásra.

Képviselőválasztások.

Ráczeke, június 29. A választáson ma nem nyert senki többségei. Pótválasztás lesz Barta Ferencz és Mt. Soga Sándor volt szolgabíró közt. Barta Ferencz 1031, Misoga Sándor 739, Varság Zoltán 459 szavazatot kapott.

Törökszentmiklós, június 29. Somogyi Aladárt 48 as programmal 934 szavazattal Keller szocialista 75 szavazata ellenében képviselővé választották.

Az odessai forradalom.

Odessa, június 29.

Az oroszországi forradalom minden vérengzéseit felülmulja az odessai, amely már 48 órája tart. A zendülés a Knyaz Potemkin nevű hadihajón és két torpedónaszádján

tört ki. Az egyik matróz ugyanis a rossz élelmezés miatt panaszt emelt társai megbízásából. A parancsnok erre a matróz! lelőtte.

Egyszerre kitört a lázadás erre a hadihajón. A matrózok megrohanták a tiszteket és közülök nyolczat megköztözték és a tengerbe dobtak. A többi nem bántották, mert velök tartott.

Ezalatt a városban is kitört a forradalom. A katonaság nem birta néppel, mely barrikádokat emelt. A székesegyház, a Richelieu-szobornál és a város több pontján a katonaság közé bombát hajítottak. A vérengzés a párisi commune vérfürdőjét is meghaladta.

Az összeütközéseknél több száz katona és polgár esett el. Este 10 órakor (28-án) a kikötői közraktarak kigyulladtak. A nép megrohanta és ami menthető volt, elrabolta. Az éj folyamán az üzleteket kirabolták. A hadihajókról fényszórókkal világítottak a városra.

Ma hajnalban a kozákok és a tüzekek a hadihajók ellen foglaltak állást, ahonnan a fellázadt matrózok ágyulövéseikkel irtóztató pusztítást vittek véghez a katonaság soraiban. Lelőttek az összes tüzekeket, a kozákokat és a tüzekek ágyukat. Kormányzó Sebastopolba táviratozott, hogy az egész feketetengeri hajóraj jöjjön segítségül. A harcz bent a városban egész nap tartott. Estére a nép a helyőrség maradványait is kiverte a városból. A forradalom óriási arányokat ölt.

Az oláh ügyvéd szerelme.

Sikkasztással vádolt milliomos asszony.

Kellemetlen kalandja volt a nyugati pályaudvaron özv. Dudulianu Jánosné román földbirtokosnőnek, aki átutazóban volt Budapestben. A fiatal özvegy, aki férjétől tetemes földbirtokokon kívül körülbelül három millió korona készpénzt is örökölt, krájováci birtokán lakik állandóan.

Persze sokan pályáznak a kezére meg a millióira. Ezek közt volt Turcianu Konstantin román ügyvéd is. Amde Turcianu sikerét megbiúsították az asszony rokonai, mert rájöttek, hogy Turcianu teljesen szegény. A szép asszony ki is kosarazta Turcianut, aki emiatt boszút esküdött. Megudta, hogy a fiatal özvegy Popescu János dr.-nak a társaságában Bécsbe fog utazni, rokonai látogatására.

Előbb Budapestre utazott és itten följelentést adott be a főkapitányságnál, hogy Dudulianu Jánosné tőle ötezer frankot el sikkasztott és kérte, hogy tartóztassák le.

— Mikor a szép asszony déli egy óra után kiszállt a nyugati pályaudvaron, már várt reá Kalmár Hugó detektív két rendőr társaságában. A román uriasasszony nem értette a dolgot, mindazonáltal dr. Popescuval együtt kocsiba ült és a főkapitányságra hajtatott. Megjelent a rendőrségen a budapesti román konzulátus egyik titkára is, aki igazolta az uriasasszonyt.

Turecianu vallomása is olyan ingadozó volt, hogy Orz György rendőrfogalmazó az özvegyet nyomban a kihallgatás után szabadon bocsátotta. Az özvegy asszony még az esti vonattal tovább utazott Bécs felé, előbb azonban följelentést adott be Turcianu ellen, hatóság előtt való rágalmozás címén.

Törvénykezés.

Rigó Jancsi és a hites felesége.

A szerelmi regénye révén hírhedtté vált cigányprimás regényéhez most egy új fejezet fűződik. A felesége indított pert ellene. Rigó Jancsi ugyanis 1882-ben nőül vette Barcza József kaposvári cigányprimás 14 éves csodaszép leányát, Mariskát, akit nyolcz évi házasság után Chimay hercegné miatt elhagyott, s mit sem törődött vele. Rigóné e miatt nagyon sanyaru helyzetbe jutott, annyira, hogy egy ízben Bécsben az éhségtől gyötörve az utcán összeesett és kórházba vitték. A mikor aztán megtudta, hogy Rigó Berlinben fényes szerződést kapott, s 12.000 márkát keres havonként, felkereste férjét Berlinben. Rigó feleségét elvezette egy közjegyzőhöz s egy nyilatkozatot csikart ki tőle, amelyben kijelenti, hogy hajlandó elválni, s ezért kétezer koronát helyezett számára letétbe, mely összeg a házasság felbontása után vált volna esedékessé. Most, hogy Rigó Bécsben játszik, a felesége pert indított ellene az utóbbi kilencz évre járó tartásdíj iránt, egyszersmind a válási nyilatkozat érvényességét is tagadja.

Mezítlábás felelős szerkesztő.

A szegedi esküdtsek előtt vádlottként Ikrasev Pál bácszenttamási polgár, aki nyomtatvány útján elkövetett izgatással volt vádolva. A bács, aki mezítláb jelent meg a bíróság előtt s a ki sem írni, sem olvasni nem tud, felelős szerkesztője a Bácszenttamáson megjelenő „Zemlyorádenik” című pánszláv ujságpapírosnak. Ez a kis piszkos sajtótermék valami belgrádi ujságból cikket vágott ki, rettentően izgatván minden ellen, ami magyar. Szegény Ikrasev Pál azonban mit sem tudott, hogy annak a lapnak munkatársai, melyen az ő neve szerepelt, mit ollóztak ki, de azért őt vonták felelősségre a törvény, mint felelős szerkesztőt. Az esküdtk veredkije alapján a bíróság 8 napi államfogházra ítélte a mezítlábos felelős szerkesztőt, aki talán mást sem tud, csak a magyarokat szidni.

Közgazdaság.

Hidjavítás. A kassa-jabloniczai állami közút 192—193 kilométer szakaszán levő 7. számú hid helyreállítását 3112 kor. 56 fillér összeg erejéig engedélyeztetett. A fentemlített munka kivételének biztosítása céljából az 1905. évi július hó 7. napjának délelőtti 11 órájára a nagyszőlősi állam-építészeti hivatal helyiségében zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetett.

REGÉNY-CSARNOK.

Kisértet-látó.

14 — Amerikai bűnügyi regény. —

Scadgers asszony bormérése.
Meghuzta a csengőt, mir a cseny,
öreges asszony nyitott ajtót.

— Mi tetszik?
— Kérdezni szeretnék valamit. Nem lakik itten Biddy nevű ur ember.
— Kicsoda?
— Biddy.
— Biddy? Nem. De mégis itt lakot Igen, igen, itt lakott, de már régen elköltözött.
— Tudom. Csak tudni akarom, hogy itt lakott-e, merre volt a lakása?
— Hátul a kis udvarban, a hátsó lépcsőnél.

— Oh! a vén zsigori! — kiáltott fel Neckett. Bocssáson meg jó asszony, hogy így beszélek, de én rokona vagyok és valamit keresek az ő számára. Két év előtt költözött

el innen és most jutott csak eszébe, hogy valamit itt felejtett. A lakást persze azóta kiadta megint?

— Nem bizony. Nem vette ki azt senki, még meg se nézte. Ugy van az a lakás most is, mint két éve volt. Még én sem igen mentem fel azóta. Azt tudom, hogy maradt itt holmija, egész teli bőrönd.

— Nem mehetnének a lakásba?
— Dehogyan nem. Tessék csak várni addig, amíg a kulcsot hozom.

Rövid idő múlva előkerült megint az öreg asszony és előment.

— Még csak nem is a földszinten lakott.

— Nem bizony, hanem a padláslakásban, a fedél alatt.

Piszkos és rogyadozó volt a hátsó ház. Keskeny falépcső vezetett fel, amely minden lépésnél hangosan recsegett. A negyedik emeleten, a jobb oldali ajtó előtt megállt az öreg asszony és a kulcsok közt keresgélt. Végre megtalálta. De hiába erőlködött, a kulcs nem fordult a zárban.

— Nini — mondta aztán meglepetten. Nincs is bezárva.

— Bizonyosan, mikor utoljára járt itt elfelejtette bezárni.

— Lehetetlen. Emlékszem rá jól. Mikor legutoljára szellőztettem a lakást, be is zártam gondosan.

Kinyitotta az ajtót és mindketten beléptek a szobába.

— Nem gondolnám, hogy valakinek kulcsa lenne az ajtóhoz, de mit is keressé itt?

— Természetesen. Hány szoba van itt?

— Csak kettő. Ez és a másik — mondta az öreg asszony és beléptek a kisebb, egy ablakos szobába, amelyben asztal, szék és pamlag volt csupán.

Neckett persze rögtön körülnézett és nem kerülte el a figyelmét az a darabka sár, amelyet a földön látott. Mig azon gondolkodott, hogy szőljön-e vagy se, az öreg asszony is észrevette a sárat.

— Ugy látszik, mégis jart itt valaki.

— Talán eltévesztette valaki az ajtót — jegyezte meg Neckett közömbösen. Csak nem hozott ide valamit.

— Nem, de el sem vitt semmit, amint látom. A butor az enyém. Ez volt a Biddy ur hálószobája.

Ezzel a másik szobába léptek, amely egészen üres volt, csak a bőrönd volt a szoba közepén. Ugyanoly bőrönd volt ez is, mint amelyikben Biddy fejét es végtagjait megtalálták.

— Ez tehát, amit Biddy hátrahagyott.

— Ez. Ha a tartalmát meg akarja nézni, semmi kifogásom ellene. De kulcsom nincs hozzávaló.

— Hát ha nyitva lesz ez is, mint a lakás — mondta a titkos rendőr és ki akarta nyitni a bőröndöt, de bizony az zárva volt. No most ezt ez nem nyithatjuk ki, de majd keritek én kulcsot és akkor megnézem, mi van benne. De mert ez nem megy oly gyorsan, azt az ajánlatot teszem, hogy erre a hónapra adja ki nekem ezt a lakást. Mi lesz a bére?

(Folytatnjk.)

Nyiltér.*

Értesítés.

Van szerencsénk a n. é. közölséget értesíteni, hogy tekintettel az anyag rendkívüli emelésére illetve arra, hogy a beszerzés tetemesen megrágult 1905. július 1-től mindenféle tűzifának köbméterét 50 fillérrel emelni voltunk kénytelenek.

Debreczen, 1905. június 29.

Az összes debreczeni tűzifakereskedők.

* E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN. Kistemplombazár.

Angol blous zephyrek.

Franczia batistok.

Mosó Grenadinok.

Székely férfi mosó szövetek!

óriási raktára.

685/1905. v. k. sz.

Arverési hirdetés.

A debreczeni kir. járásbiróságnak V. 1050/2. 1905. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Hochsinger testvérek részére Krausz J. Bernát debreczeni lakostól 100 korona tőke, ennek megítelt 5% kamatai és eddig összesen 36 kor. 56 fillér perköltség erejéig 1905. évi április hó 10-én bíróság felülfoglalt és 736 koronára becsült szobabutorokból álló ingóságok 1905. évi június hó 30-án délután 5 órakor kezdetét veendő és Piacz utca 73. sz. a. megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1905. évi május hó 28-án.

Oláh Géza birói kiküldött.

Férfi ingek

gallérok, kézelők,
szebkendők, harisnyák.

Divatos nyakkendők.

= Esernyők =

legjobb minőségben kaphatók

Szabó Lajos fiai

cézgnél

DEBRECZEN. Rózsater.



Hirdetések művészi illusztrálása, szövegezése, eredeti tervezetek kidolgozása és előleges költségvetések teljesesen díjtalanul.

JÓ REKLÁM BIZTOS SIKER

GOLDBERGER AV.

BUDAPEST, N. VÁCI-UTCA 20. — HIRDETÉSI IRODA.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér. — **Vidéki tudakozódnak tessék válaszbélyeget csatolni.**

Szőlősgazdák szövetkezeténél Piacz-utca 83. Török Gábor-féle házbó bor kapható.

Kézimunkák, hozzávaló kellékek, **előnyomda**, harisnyák, keztük nagy választékban Benyáts Emil kézimunka üzletében Debreczen, Tiszapalota.

Ugyes fűszeres segéd azonnal fölvetetik. Czim a kiadóban.

Kerékpárok, Dianna, Premier, Puch & Comp-féle, Stiria egyedül csak Keszler A. nál kaphatók Debreczen, Piacz- és Simonffy-utca sarok.

A Trásy László-féle sámsoni kerti szőlő eladó. Bővebb felvilágosítást ad Dr. Tervey Tamás ügyvéd Debreczen, Piacz utca 73. sz. alatt.

Kefir tej kapható Egyháztér 5. 1-ső ajtó balról az udvarban.

Ora javítás szakszerűen és olcsóbban mint bárhol csak is Kurián Gyula órásnál Debreczen, Piacz-u. 42. Egy tanuló felvétetik.

Egy udvari két szoba, konyha, fűskamra továbbá külön egy udvari egy szobás lakás végül egy üveggel fedett nagy szin, műhelynek vagy raktárnak mellék szinnek együtt aug. 1-re kiadó. Széchényi-utca 27. sz. a. (Bejárat a Simonffy-utca felől is.) Értekezhetni az utcai lakásban.

Ingyen csak az kapja az 1906-ik évi naptárunkat, ki legalább 1/2 év óta előfizetője lapunknak.

Pinczer tanuló az „Angol királynő”-ben jó házból való fiu felvétetik. Jelentkezhetni a tulajdonosnál.

Tüdő- és nyakbetegek, asthma- és gégebajok! A ki tüdő- és gégebajától, még a legdültebbeket is, a ki asthmájától, ha meg olyan régi és gyógyíthatatlannak látszik, egyszersmindkorra meg akar szabadulni írjon e címre: **A. Wolffsky Berlin N. Weissenburgerstrasse 72.** A köszönetnyilvánítások ezre garantiát nyújtanak módja nagy gyógyerejének. Körüírás ingyen.

Csinosan butorozott udvari szoba a törvényszék mellett, külön bejárata, előszobával kiadó. Czim a kiadóban.

Az eleméri állomáshoz közel a Boda szállás kertben 1 hold szőlő, épülettel együtt eladó. Czim a kiadóban.

Kerestetik egy nagy szőltaposó kád. Czim a kiadóhivatalban.

Biztos és állandó keresethez juthat minden szegénysorsu férfi vagy nő. Jelentkezni lehet e lap kiadóhivatalában.

Üzleti könyvek félárban kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49.

Nádszék fonások a legolcsóbban készítettnek Bethlen-u. 56. sz. a.

Makulatura felvágatlan olcsón kapható a kiadóban.

Házilag készített borecset eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Vámospercsen egy jó forgalmu fűszer- és vegyes kereskedés, vendéglővel és korlátlan italmérséssel eladó vagy bérbeadó. Értekezhetni Rösensfeld Jenő Vámospercs.

Czipó és uridivat szakmában képzett segéd állást keres. Megkereséseket a kiadóhivatal továbbítja.

Székelyhidtól egy fél órányira, magyar ajku nagyközségben egy fűzer- és vegyes kereskedés, korlátlan italmérséi engedélyvel, trafikkal, mézarszékkel, kisüsti pálinka főzdével családi okok miatt igen kedvező feltételek mellett azonnal eladó. Czim a kiadóban.

Egy 2-4 felső osztályt végzett fiu gyakornokul felvétetik Slachta János fűszer- és vas kereskedésében H. Nanáson.

Gallérok 12 krtól. kézellők 20 krtól.

Nyakkendők 15 krtól feljebb.

Flanel és selyem turista ingek 120-tól.

Fehér és színes alsó szoknyák 120-tól.

Fiu és leány ruhák.

Empir s Reform kötények.

Mosó áruk nagy választékban.

Olcsó, szabott árakban

DOSZPOLY JÁNOS utódánál

Főtér, Tisza-palota.

Gyermek csere.

Valentini Frigyes bankhivatalnok Nagyszében, 16 éves leányát jó magyar családhoz július 1 től 6 hétre más leányért cserébe adni óhajtja

Az odaküldött leányka idejét részben Nagyszébenben, részben pedig nyári üdülőhelyen tölti el a családdal. Szives ajánlatok mihamarabb fenti czim alá kéretnek.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin

mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) üdőségét, hamvasságát rózsaszinben játszó fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget, az eldurvult kirepedezett és szélkifújta arcot vagy kezét, a legrövidebb idő alatt fehérré s puhává tesz! Poudert alá is igen ajánlható!

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer páratlan! Teljesen fémentes és ártalmatlan

Egy üveg MOLLITERGIN ára: 1 kor.

Készítőhelye s főraktára:

MIHALOVITS J.

„Kigyó” című gyógyszerárában.
DEBRECZENBEN, a városházzal szemben.

Boreladás.

A gróf Dégenfeld József és dr. Balkányi Miklós urak

„Erzsébet” szőlőtelepén

kitünő kétszer lehuzott, tisztán kezelt

„Bzerjó” bor hectonként 18 forintjával
„Kövidinka” „ 17 ”

kapható, vevő hordójába lehuzva, Debreczenben „Erzsébet” szőlőtelepen átveve. Telefon szám 159.

Gsz, köszvény, rheuma

ellen orvosilag kipróbált legbiztosabb katásu külszer az

„E Z E R E U M”

melyről ezek és ezek így nyilatkoznak:

Hálás köszönettel ismerem el, hogy az »Ezereum« csuzos bajomban rajtam rövid idő alatt segített, ugyanazért ezen gyógyszer használatát minden csuzos bajban szenvedőnek jó lélekkel ajánlom.
Miskolcz, 1903. november hó 14-én

KUN BERTALAN ev. ref. püspök.

Főraktár: Debreczen részére Mihalovits Jenő ur gyógyszerárában.

Egy nagy üveg utasítással 2 korona.

Magyar orvosok! Csak magyar fürdőt ajánljatok!

Bártfa gyógyfürdő

Fürdőidény: május 15-től szeptember 30-ig.

Kárpáti gyógy-, üdülő és fürdőhely, 382 m. a tenger színe felett. **Posta, Távirat és vasuti állomás.** Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik. Ó cs. és kir. felsége Erzsébet királyné tartózkodási helye 1895-ben. Pompás szállodák, gyógyház, magánvillák, éttermek és kávéházak. Magánfogatok részére istállók és kocsiszínek. Lawn-tenispálya. Gyermek-játszóhelyek. Villamos világítás. Clubélet (Bártfa-fürdői Park-Club, Könyvtár, társalgó- és zenetermek. Pompás turisztika, vadászterület, 6000 hold gyönyörű fenyveserdő.

Gyógyjavaslatok. Vérszegénység, oly idegbajosoknál és gyengeségeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen alapulnak: női ivarszerek különféle bajainál, sápkór, vérhiány; terméketlenség és tehetetlenség; kimerülésnél súlyosabb betegségek után, váltóláz, görvélly és angol-kórnál; a szívek megbetegedéseinél. **Egyedül álló utókura** karlsbadi marienbadi, balfi, lipíki fűdők használata után. — **ORVOSOK:** Tiszti fürdőorvos: Dr. Hintz Henrik közeg, tanácsos, továbbá: Dr. Blumenfeld Armin Dr. Kanarik J., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossman Dezső.

Dr. Cséri János Gyéri Dr. Ilona rendelő orvosok.

Az elmúlt évadban a vendégek száma 5000 volt.

Felvilágosítás és prospektussal készségesen szolgál a fürdőigazgatóság Bártfafürdő.

Országos hírű modern hidegviz-gyógyintézet! Három ásványviz-fürdő! Hideg és meleg ásványviz. Telített szénsavas fürdők. **Nauheim-kúra.** Magyarország legkiválóbb szivgyógyfürdője. Villany, fenyő és vasláfürdők. (bártfai vaslápél.) **Ivókúra:** Égvényes, sós, vasas vizek. könnyen emészthetők.

Orvos forrás felülmúlja mindenben a Selters-vizet!

Villamos gyógykezelés, masszázs, tej, savó- és kefir kúra- Pormentes, ózomdus hegyi levegő. **Penyvesek** által terjesztett üdítő balszamos illat. — **Pensió elő- és utóidényben 8 kor. főidényben 12 kor.**

észség érde-
er a

jin

(kézbőrnek)
ben játszó
zvörösséget,
kifujta arcot
att fehérré s
ajánlható!

örápoló szer
ártalmatlan

ra : 1 kor.

ra :

TS J.

irában.
szemben.

lás.

zsef és dr.

telepén

isztán kezelt

8 forintjával

7 ”

huzva, Deb-

őtelepen át-

rheuma

egbiztosabb

sz

U M“

nyilatkoznak :

az »Ezereum«

alatt segített,

rálatát minden

ekkel ajánlom.

ó 14-én

ref. püspök.

zére Mihalovits

szertárában.

2 korona.

hatok !

dő

n hidegviz-

ásványviz-

ásványviz.

rdók. Nau-

zág legkivá-

e. Villany,

k. (bártfai

Égvényes,

yen emézt-

nulja min-

s vizet !

s, massago,

ra- Pormen-

vegő. Feny-

üditő bal-

ó elő- és utó-

yben 12 kor.

rtiafűdrő.

